
Ratsprotokoll vom 23.01.2023
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00 Uhr

Redeleitung Immo

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Immo Baarlink A Caroline Kümmel E

Felix Bartram A Lennart Sandbothe A

Elisa Drescher A Martin Schmitz A

Leon Dülberg E Sophie Schüttpelz A

Maximilian Eitelwein E Justus Schwarzott A(19:08)

Tim Falkenstein A Lisa Seidenberg A

Yannick Feil ⅓ Max Sick A

Xuanrui Gu E Jonah Theis A

Liu Haitian E Richard Wacker A(19:59)

Corvin Hartmann X Jonathan Wiemann ⅓

Michelle Heinsch ⅓ Kafüs:

Celina Helbing Vital A Maria Dietz A(19:12)

Daniel Heuer A Karoline Gerich A

Gäste Joshi, Julius

Protokoll Max, Celina



Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt
✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein
Drittel der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine
einfache Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 19.12.2022 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Immo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

12 0 2

Ergebnis Antrag angenommen

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 09.01.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Immo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

8 0 6

Ergebnis Die erforderliche Mehrheit von 9 Stimmen wurde nicht erreicht.

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 16.01.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Immo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 3

Ergebnis Antrag angenommen



TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

Donnerstags,
ungerade KW,
bedarfsorientiert

19:00 AG Veranstaltungen FSET

Freitags 16:00 AG Admin FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Kaktus

jeder 2.
Donnerstag im
Monat

Spieleabend Humboldthaus

Einzeltermine

24.01. 11:00 Studienbeirat Zoom

24.01. 19:00 ABF-Planungstreffen FSMB

26.01. 15:00 Senat

31.01. 15:30 Fakultätsrat

22.02 ausstehend KeXe FSMB

29.04 Aktivenfete (PAK)

06.05 Studifest (PAK)

15.05 Women’s science slam
(PAK)

24.06. Augustinerbachfest



TOP3 - Gremienangelegenheiten

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

Kassenführung [Maria, Karo]

- Steuerunterlagen und die dazugehörige Erklärung für Q4 2022 von Karo beim/nach
dem letzten FS Dienst gemacht, sind seit 19.01.2023 beim AStA

- Wir warten weiterhin auf die Rückerstattungen seitens ZHV und hoffentlich können
wir bald auch die Tutor:Innen Gelder erstatten lassen (Ziel der Übergabe der Listen
ist nächste Woche)

Rückfragen:

- Termine für Tutorin:nnen kurzfristig angekündigt und immer derselbe Wochentag
- Es gab keine Rückmeldungen von Tutor*innen das der Termin nicht passt

- Wieviel Geld bekommen wir zurückerstattet?
- Tutorgelder 4700€

- Das heißt, wir haben danach 19.000€ mehr auf dem Konto? Auswirkungen auf das
Abrufen von Studimitteln?

- Ja aber kann man beim Abrufen von Studimitteln abrechnen, da es ESA
Mittel/QVM sind.

- Die zugewiesenen Mittel vom Sommersemester sind bereits abgerufen, Zuweisung
fürs Wintersemester soll bald durch den AStA erfolgen

Unicup AG

Saisonabschluss 2022 [Julius]
Letzte Woche Montag fand das Feedbacktreffen mit den Fachschaften, dem
Eishockey-Obmann des HSZs sowie dem Veranstaltungsteam des HSZs statt. Obwohl das
Treffen mehrere Stunden dauerte, konnten viele Problematiken nur kurz angeschnitten
werden und wurden dann mangels Zeit in kommende AGs vertagt. Für uns waren Lisa,
Andreas und Julius anwesend. Protokoll folgt, wahrscheinlich aber erst nach der
Hochschulsportshow.



Damit ist der Eishockey Unicup 2022 abgeschlossen. Wie angekündigt war dies meine letzte
Saison als Hauptorga, ich trete hiermit von diesem Posten zurück.

Rückfragen:
- Was für Feedback wurde besprochen?

- Organisatorische Probleme am Tag selber, unklar wer vom HSZ ansagen
machen kann

- Stream
- Lob für Kartenverkauf

- Kartenvorverkauf: Sicherheitsrisiko auch in neuem Modell nicht unerheblich
- Schlangenaufsicht wird nicht benötigt, Sicherheit liegt in der

Eigenverantwortung der Studis
- Will man das nächstes Mal wieder so machen? Gesamtkonzept wird im

wesentlichen bleiben, kleinere Änderungen wirds geben, mangel an
Alternativen

- Leuten die bereit sind zu helfen, rechtzeitig Bescheid geben, dass Hilfe benötigt wird
und zu Treffen einladen

AG Veranstaltungen [Yannick]

Fachschaftenhopping
Lief größtenteils reibungslos ab (hier Feedback einfügen), evtl muss die Fset nachher noch
etwas aufgeräumt werden
Feedback:

- Guter Austausch, mehr FSen (auch die 10er FSen) haben teilgenommen

Kommende Termine
- Morgen Abend Treffen mit der Fachschaft Logopädie bei uns, Interessierte sind

herzlich eingeladen
- Nächste AG-Sitzung: Dauertermin donnerstags 14-tägig oder Doodle?

- Wir doodeln nochmal

Rückfragen:
- Wer geht zum Treffen mit den Logos? (Gleichzeitig ist ABF Planungstreffen)

- Yannick und Tim auf jeden Fall, Karo verm. (zeitweise) auch

AG-Lehre [Daniel]
● ausgedehntes Treffen letzte Woche mit 8 Teilnehmern
● Themen waren:

○ Stellungnahmen zu Fragestellungen im Studienbeirat
(Maßnahmenverfolgung, BMT-Praktikum)

○ Gedanken zu alternativen Prüfungsformaten - Entlastung der Prüfungsphase
○ Institutsprojekt - Ergänzung des Modulhandbuchs



○ Implementierung von Codescape in GGI1
○ Ergebnisse des Prüfungsrechtsseminars
○ Übernahme von alten Punkten aus dem Protokoll
○ Modulprobleme (HM3, NuMa, Netzbetriebsführung)
○ Jahresgespräch Krieg

● Die wichtigsten Eckpunkte:
○ alternative Prüfungsformate sehen wir positiv im 1.Semester. Die eingebüßte

Freiheit im Semester lässt sich dort eh noch nicht nutzen. Außerdem könnte
es helfen Erstis “schulnäher” abzuholen. ET1 bietet sich vermutlich an wg
motiviertem Lehrstuhl. MMET vermutlich auch geeignet, wenn sich der Staub
ums LfB gelegt hat

○ “Das Institutsprojekt soll innerhalb der Vorlesungszeit abgeschlossen
werden.” Dieser Satz wird entsprechend im Modulhandbuch ergänzt werden.
Bezüglich des Arbeitsaufwandes ist eine entsprechende Angabe im
Modulhandbuch bereits vorhanden. Diese entspricht den Vorgaben und wird
nur in den wenigsten Fällen gerissen. Hier werden wir bei Bedarf mit den
einzelnen Instituten Gespräche führen. Fehlende Inhaltsangaben werden im
Studienbeirat nochmal angesprochen.

○ Wir werden Gespräche mit dem Lehrstuhl für Info1 aufnehmen, um eine
möglichst studierendenfreundliche Implementierung von Codescape ins
Modul zu erwirken. Im idealfall lässt sich vllt sogar ein Kombination mit Punkt
1 erwirken

● Sollten euch zusätzlich andere Themen interessieren oder ihr etwas genauer wissen
wollen, sprecht mich gerne darauf an, oder noch besser: kommt zu den AG-Treffen

● Das nächste Treffen ist kommenden Donnerstag, den 26.01. um 19:00 in der FSET

Rückfragen/Anmerkungen:
- Codescape kommt bei CS Erstis in Progra gut an.
- Welche Richtung für alternative Prüfungsleistungen?

- Prüfungsleistungen sollen während des Semesters bereits erbracht werden
- Handreichung TUM rausgesucht, muss noch durchgearbeitet werden
- Soll über Bonuspunkte hinausgehen
- Ergänzend zur Abschlussprüfung? -> Komplette Alternative zur

Abschlussprüfung unwahrscheinlich
- Was ist eine Anytime Klausur?

- Eine Klausur die man jederzeit schreiben kann (Aus einem Pool aus Fragen)
- aka. ‘Prüfung on demand’

- Et1 hat generell ja schon viel für Studenten gemacht
- Codescape ist dafür da, spielerisch Programmieren zu lernen. Gamification
-

AG Anti-Diskriminierung und Awareness [Celina, Justus]
Erstes Treffen ist heute um 17:00.

Rückfragen:
- Tagt die AG regelmäßig?

- Am Montag, den 30.1 oder 6.2. um 17 Uhr eventuell. Termin folgt



AG Fachschaftenhaus [Celina]
Siehe Bericht KeXe, würde den Bericht hinter den TOP schieben.
Weitere Ideen:

- Brief an Rektorat, Kanzler (von uns formuliert, andere FSen können mit
unterzeichnen.

- Fakultät in Kenntnis setzen
- Chronologie aufstellen, raussuchen was für Zusagen 2016 gemacht wurden

Über die Mietobjekte können wir erst diskutieren, wenn wir wissen, um welche es geht,
kritische Punkte könnten Lage, Dauer der Anmietung und Größe sein.
Rückfragen:

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

TOP6 - Externe Kommunikation

KeXe [Elisa]
Der PaK (Projektverein akademischer Kultur) hat sich kurz vorgestellt und zukünftige
Projekte vorgestellt. Dabei kam die Bitte, ob wir noch Nominierungen für den studentischen
Ehrenamtspreis stellen wollen.

Es wurde ausgiebig über das weitere Vorgehen bezüglich des Fachschaftenhauses
diskutiert. Ergebnisse davon waren:

● Der BLB soll einen Zeitplan vorstellen
● Es gibt Begehungen im Augustinerbach, um den aktuellen Zustand zu bewerten und

ggfs. Renovierungen anzustoßen
Zum weiteren Vorgehen wurden einige Möglichkeiten angestoßen:

● Räume statt über den BLB über die Hochschule oder Drittanbieter suchen
● Es wird bei der Stadt angefragt, ob die Räume haben
● Die Uni erhöht den Druck auf den BLB (wenn der Zeitplan langfristig ist, baldige

Renovierungen)
● Die Fachschaften sollen gemeinsam einen Anforderungskatalog erstellen, es ist klar

dass dies schwer wird, da jede Fachschaft andere Anforderungen hat ( die Uni ist
bereit, diesen festzuhalten)

● Evtl. einen Brandbrief an den Rektor, Kanzler und BLB verfassen
● Der AStA versucht den Kostenplan vom BLB zu bekommen

Ein gesondertes Treffen dazu wird von unserer Fachschaft organisiert.



Ende des Monats kommt eine Umfrage bezüglich Lernräumen, dies sollen wir mit unseren
Studis teilen.

Aktuell werden alle Prüfungsordnungen übersetzt, dabei wird Hilfe gerne gesehen.

Weitere Anmerkungen: [Celina]
- Der AStA WILL einen Zeitplan vom BLB bekommen, ob das wirklich passiert ist eine

andere Frage
- Zu den Begehungen des Augustinerbachs kommt es dann, wenn der Zeitplan vom

BLB zu langwierig ist, und wir dann Druck machen können, dass unsere Räume in
einem besseren Zustand sein müssen. Die Begehung wird rechtzeitig angekündigt,
sodass Zeit zum Aufräumen ist.

- Kosten durch Renovierungen die die RWTH tragen muss, können auch dazu
beitragen, dass diese dem BLB mehr Feuer unterm Hintern machen, auch
wenn der Kanzler das Thema mittlerweile zu einer Priorität auf dem Jour Fixe
mit dem BLB gemacht hat

- Der AStA will den BLB auffordern bekannt zu geben, welche Objekte zur Anmietung
sondiert werden, und Christian Mimberg soll diese als PL begehen

- Auf die Frage in wie fern die in Uni nähe sind konnte niemand eine Antwort
geben

- Auch über welchen Zeitraum gemietet werden soll ist noch unklar
- Der AStA fordert einen Gesprächstermin mit dem BLB, aktuell ist die

Kommunikationskette BLB->RWTH -> AStA Vorsitz/PL -> Fachschaften
- Wir haben den AStA aufgefordert die bisherigen Mails zur Absage des Hauses an

uns (per Mail) weiter zu leiten
- Herr Faupel von der Bauabteilung ist doch nicht zum Kexe gekommen,

wahrscheinlich nächsten Monat
- Anforderungskatalog Fachschaftsräume:

- Wahrscheinlich sind das zwei verschiedene Projekte
- 1. erneut die Anforderungen für das Fachschaftenhaus mit den betroffenen

Fachschaften sammeln/updaten
- 2. allgemeine Anforderungen, die ähnlich wie die Anforderungen für

Institutsräume festgehalten werden, erarbeiten. Dafür könnte 1. eine
Grundlage liefern.

- Vom AStA anwesend war Karl Kühne, der nicht für das Fachschaftenhaus zuständig
ist, nicht die Vorsitzende, die zuständig ist, aber Christian Mimberg, der PL fürs
Fachschaftenhaus ist

- Wir wollten uns zunächst mit den anderen Fachschaften Treffen, ist die
Terminumfrage schon raus?

Rückfragen:

- BLB stand heute unangekündigt vor unserer Tür, keiner hat geöffnet
- Wie oft ist Jour fix?

- Gibt keine genaues Datum, allerdings gibt es verschiedene Themen
- Es gibt eine Liste an wichtigen Dingen zb Lage



Lehre Kexe [Daniel]
Fset-interne Terminanfrage läuft bis 25. AG Lehre channel

ESA-KeXe [Jonathan, i.A. die Redeleitung]
war lediglich ein Treffen des Zentralen ESA Teams, Aufgaben wurden verteilt. Von
uns sind Andreas Mimberg und ich beim Zentralen ESA Team. Abgesehen davon,
dass wir beachten sollten, dass dieses Mal der Feiertag auf den Dienstag fällt, was
an dem Tag einige Aktionen schwieriger gestaltet wird, ist nicht viel für uns
interessantes besprochen worden. Der Termin für das erste Richtige KeXe wird noch
per Email bekanntgegeben, dauert aber noch etwas.

Fußballturnier 7.1
Die 7.1er möchten an einem Samstag im Mai/Juni ein Fußballturnier veranstalten. Ort wird
noch gesucht, es werden kleinere Teams spielen (min. 4 Feldspieler und 3
Auswechselspieler sind Teilnahmebedingung)
→ Für Fachschaften mit mehr als 15 Mitgliedern müssen min. 2 Nicht-CIS-Männer
teilnehmen.
Spiellänge soll auf 10 Minuten pro Spiel angesetzt werden. Weitere Infos folgen noch.

Wollen wir teilnehmen?
Mail ist im FSK-Fach.
Fall jemand KOntakte für einen Ort hat gerne bei 7.1 melden

Welcome Week Infomarkt
Wäre jemand bereit, sich um einen Stand bei der Welcome Week “Freshers Fair” zu
kümmern? Wäre 30. März 14:00 bis 17:00.
Anmeldung bis 10.2.

TOP7 - Pünktchen

Ende der Sitzung um 21:13 Uhr

Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z



ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien
von Print- und digitalen Medien der Hochschule)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur
Vernetzung europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK



Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu
besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss
geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und
weitere Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die
Software unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und
betreut das wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört,
landet hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder
für die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in
diesem Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)



RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine
hochschulweite Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche
Steuerungsgruppen gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das
Gemeinschaftslabor für Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


